ROZDZIAŁ CHROMATOGRAFICZNY, METODĄ HPLC, FLAWONÓW I ICH GLIKOZYDÓW WYIZOLOWANYCH Z KORZENIA TARCZYCY BAJKALSKIEJ (SCUTELLARIA BAICALENSIS G.). ILOŚCIOWE OZNACZANIE BAJKALINY, BAJKALEINY I WOGONINY W KORZENIU, W JEGO SUCHYM WYCIĄGU I W PREPARACIE FARMACEUTYCZNYM.

HPLC SEPARATION OF SOME FLAVONES AND FLAVONE GLYCOSIDES ISOLATED FROM THE ROOT OF SCUTELLARIA BAICALENSIS. QUANTITATIVE DETERMINATION OF BAICALIN, BAICALEIN AND WOGONIN IN THE ROOT, ITS DRY EXTRACT AND PHARMACEUTICAL PRODUCT.

J. Lehmann, B. Gulanowski

Laboratorium Doświadczalne, W.Z.Z. Herbapol S.A., Wrocław


Korzeń tarczycy bajkalskiej (Scutellaria baicalensis Georgii, rodzina Lamiaceae) jest często stosowanym składnikiem tradycyjnych leków ziołowych na Dalekim Wschodzie. Figuruje on zarówno w Farmakopei Chińskiej, jak i w Farmakopei Japońskiej. W medycynie ludowej tych krajów zioło to wykorzystywane jest od stuleci jako środek przeciw infekcjom bakteryjnym układu oddechowego i pokarmowego oraz jako lek przeciwgorączkowy, przeciwzapalny i uspokajający.


Oprócz badań nad ogólnym działaniem leczniczym i farmakologicznym preparatów z korzenia tarczycy bajkalskiej, przebadano również chemiczne składniki tego surowca. Wyizolowano z niego około 50 różnych związków organicznych należących do flawonów, flawono-O-glikozydów, flawono-C-glikozydów, flawanonów oraz chalkonów. Wśród nich w największej ilości występują:

bajkaleina (5,6,7-trihydroksyflawon), bajkalina (7-O-glukuronid bajkaleiny), wogonina (5,7-dihydroksy-8-metoksyflawon) oraz wogonozyd (7-O-glukuronid wogoniny).


Badania biochemiczne wykazały, że związki te mają różnorodną aktywność np.: 

-bajkalina wykazuje wysoki potencjał  antyoksydacyjny w teście na peroksydację lipidów, obniża stężenie rodników hydroksylowych i alkilowych, wiąże chemokiny,

-bajkaleina jest inhibitorem lipooksygenazy, obniża stężenie rodników hydroksylowych, hamuje uwalnianie histaminy, leukotrienów i prostaglandyny D2,

-wogonina hamuje uwalnianie prostaglandyny E.


Aktywności te, mogące być podstawą farmakologicznie różnego działania głównych składników korzenia tarczycy bajkalskiej, wskazują na konieczność identyfikacji oraz ilościowego oznaczania zawartości poszczególnych związków w surowcu oraz w otrzymanych z niego preparatach.


Opisane w literaturze rozdziały HPLC okazały się w naszych warunkach niewystarczające do spełnienia wysokich wymagań dotyczących ilościowych oznaczeń substancji czynnych w preparatach farmaceutycznych. Opracowaliśmy metodę rozdziału HPLC (kolumna: Purospher RP18e firmy Merck, rozdział gradientowy: eluent A acetonitryl-kwas fosforowy 1 mM (2:8), eluent B acetonitryl-kwas fosforowy 1 mM (8:2), przepływ 1 ml/min, długość fali 275 nm) oraz metody przygotowania próbek  i oznaczania zawartości bajkaliny, bajkaleiny i wogoniny w różnych matrycach, w korzeniu tarczycy bajkalskiej, w otrzymanej z korzenia frakcji flawonów oraz w sporządzonym z niej żelu stomatologicznym o nazwie Baikadent.

